



**Детские библиотеки
Томской области:
Опыт. Проблемы. Поиск.**

**Информационный вестник
Выпуск 17**



Департамент по культуре и туризму
Томской области
Областное государственное автономное учреждение культуры
«Томская областная детско-юношеская библиотека»

Организационно-методический отдел



Детские библиотеки Томской области: Опыт. Проблемы. Поиск

Информационный вестник
Выпуск 17

Томск-2016

Составитель:

Небаева В.А. – заведующий организационно-методическим отделом ОГАУК «ТОДЮБ»

Редактор:

Духанина Л. Г. - заместитель директора по инновационной деятельности ОГАУК «ТОДЮБ»

Ответственный за выпуск:

Разумнова В. П. – директор ОГАУК «ТОДЮБ»

Детские библиотеки Томской области: Опыт. Проблемы. Поиск: Информационный вестник. Вып.17 /сост. В. А. Небаева; ОГАУК «Томская обл. дет.- юнош. б - ка.» - Томск, 2016.- 45 с.

✉ ОГАУК «ТОДЮБ»

634061 г. Томск, пр. Фрунзе, 92а

e-mail:office@odub.tomsk.ru

☎ 8 (382 2) 26-56-69

Уважаемые коллеги!

В семнадцатом выпуске информационного вестника «Детские библиотеки Томской области: Опыт. Проблемы. Поиск» вы познакомитесь с деятельностью ОГАУК «Томская областная детско-юношеская библиотека, МАУ «Централизованная библиотечная система Первомайского района», МБУ «Кривошеинская централизованная библиотечная система», МБУК «Бакчарская межпоселенческая централизованная библиотечная система», Верхнекетской ЦБС МАУ «Культура», МБУ «Асиновская межпоселенческая централизованная библиотечная система» Томской области.

Вы узнаете о приоритетных направлениях работы сельских библиотек с молодёжью, о районных акциях и конкурсах, познакомитесь с работой клубов, кружков, читательских объединений для детей и подростков.

Благодарим всех за сотрудничество.

В гармонии с природой:
экологическое просвещение молодого поколения

Небаева В. А, заведующий
организационно-методическим отделом
ОГАУК «Томская областная детско-юношеская
библиотека»

Экологическое просвещение населения является одним из приоритетных направлений в деятельности муниципальных библиотек Томской области. Сегодня они работают в рамках программы «Непрерывное экологическое образование и просвещение населения Томской области на 2016 – 2020 г.г.».

Важным фактором, определяющим успех и расширение экологической деятельности, является программно-проектная деятельность библиотек, которая вносит свой вклад в реализацию стратегических направлений развития непрерывного экологического образования Томской области. Её активизация позволяет создавать и осваивать новые информационно-библиотечные технологии, эффективно использовать библиотечные ресурсы, активно взаимодействовать с органами власти, общественностью и партнёрами по решению вопросов экологического просвещения и воспитания.

Успешно реализует программу экологического просвещения «Экологическая азбука» Детская библиотека – филиал МБУК «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Чаинского района». Целью работы программы является приобщение детей к миру природы, понимание её ценности в жизни каждого человека, своей причастности к сохранению и защите животных и птиц.

Для юношества разработана программа «Мир прекрасный, мир живой», в рамках которой ведётся разъяснительная работа о том, какие задачи стоят перед экологами всего мира, какие действия может предпринять современная молодёжь в области охраны природы. За время действия программы, кроме непосредственно библиотечных мероприятий, было проведено две акции по очистке рек и водоёмов близлежащих к с. Подгорное.

Детская библиотека МБУК «Межпоселенческая библиотека» Парабельского района реализует программу «Мир вокруг нас», программа по экологическому просвещению направлена на формирование у детей целостного взгляда на природу и место человека в ней, ответственного отношения к окружающей среде. Во многих библиотеках Парабельского района популярной формой экологического просвещения стали – экологические экскурсии, т.е. посещение лесных полянок, роц, опушек. Прогулки сопровождаются чтением стихов, разговорами о красоте родного края, бережном отношении к природе. На таких экскурсиях дети узнают о растениях и животных Сибирского региона, наблюдают за изменениями природы связанными со сменой времён года. Традиционно проходят экологические акции и десанты по сбору мусора, высадки цветов и кустарников, облагораживанию территорий близлежащих рек и водоёмов.

В библиотеке - филиале с.Старица МБУК «Межпоселенческая библиотека» Парабельского района традиционно проходит акция «Сделай чище село своё родное. В ней принимают участие взрослые и дети из экологического клуба «Экоша». Сообща наводится порядок и чистота вокруг здания библиотеки и в центре с. Парабель. Во время акции «Завтра начинается сегодня»,

ребята занимались посевом семян и пикировкой рассады цветов для оформления клумб. Результатом плодотворной работы членов кружка «Экоша» стало оформление в библиотеке экологического уголка и двух оригинальных панно



из

природного материала по теме «Зима-пора чудес» и «Люблю золотую пору листопада».

Детская библиотека МКУК «Шегарская межпоселенческая централизованная библиотечная система» реализует программу экологической грамотности «В гармонии с природой», которая направлена на работу с детьми и юношеством. В своей просветительской деятельности сотрудники библиотеки обращаются к острым экологическим проблемам. Для их освещения применяются самые разные формы библиотечной работы, такие как, часы экологии, эколого - краеведческие чтения, уроки экологической этики, экологические викторины и др.

В программу экологической грамотности входят мероприятия по пропаганде экологической литературы, информационному обслуживанию читателей по вопросам

охраны природы, воспитанию бережного отношения к окружающему миру.

В читальном зале Детской библиотеки МКУК «Шегарская МЦБС» создан уголок «Экоглобус». В нём представлены журналы, содержащие материалы о природе: «Филя», «Тошка и компания», «Юный эрудит», «Юный натуралист», «Котелло», «Геолёнок». Периодические издания помогают ребятам найти необходимую актуальную информацию.



Ежегодно в библиотеке оформляются тематические полки. Особое внимание уделяется датам экологического календаря: Международному дню птиц, Всемирному дню Земли, Дню воды, Всемирному дню окружающей среды.

Книги, представленные на тематических полках всегда яркие, красочные, содержательные. Они привлекают внимание ребят, заинтересовывают, вовлекают в мир природы и чтения.

Экологическое воспитание в библиотеках с каждым годом приобретает новые формы, усиливающие эмоциональное воздействие, поскольку сочетают в себе экологию, искусство и книгу. Одним из способов формирования у юных читателей экологических знаний является использование игровых методов обучения. Экологические игры формируют целостное видение мира,

подводят юных читателей к осознанию своего места и роли в нем, учат самостоятельно разбираться в проблемах окружающего мира. Наиболее популярными видами экологических игр в библиотеках Шегарского района стали эколого – природоведческие игры, подвижные игры с элементами имитации, сюжетно – ролевые и ролевые игры. Например, одна из популярных у детей экологических игр «Зов Джунглей» неоднократно была проведена библиотекарями на пришкольной летней площадке. В дальнейшем, эта игра переросла в серию игр экологической тематики.

Детский отдел МБУ «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Кожевниковского района» работает по программе экологического просвещения детей и молодёжи «Среда обитания». В рамках программы было проведено много самых разных мероприятий, некоторые из них имели огромный успех у ребят и получили своё дальнейшее развитие. Так в залах Детской библиотеки была оформлена фотовыставка работ учащихся кино-фотостудии Школы искусств Кожевниковского района «Мне края лучше не найти». На выставке были представлены фотографии отражающие любимые пейзажи Сибирской природы, разнообразных животных, птиц и насекомых, населяющих родной край. Понравилась ребятам презентация «Животные и хвосты», где они узнали много интересного о жизни и повадках животных. Презентация «Обитатели сибирских рек и водоёмов» познакомила ребят с жителями загадочного водного мира. Ребята узнали, что некоторые из обитателей этого мира занесены в Красную книгу и охраняются государством.

Работа по программе «Живая природа» ведётся детской библиотекой Библиотечного комплекса

муниципального культурного учреждения «Отдел культуры, спорта и молодёжной политики» Администрации Александровского района. Целью программы является знакомство детей с миром растений и животных, приобщение их к охране окружающей среды. В рамках программы для учащихся 2-3 классов в Детской библиотеке был проведён экологический вестник «Косолапый великан», причиной выбранной темы послужило то, что очень часто медведи стали заходить в сёла Александровского района в поисках пищи. Библиотекари решили рассказать ребятам о хозяине тайги, почему он выходит к людям и как нужно себя вести, если встретишь медведя в лесу, ну а теперь и в посёлке. Беседа сопровождалась слайдами и видео-презентацией, с маленькими детьми были проведены физкультминутки «Маленькие медвежата». Кроме этого, дети посмотрели кукольную сказку «Как медведь к лисе сватался» подготовленную ребятами из театрального кружка при детской библиотеке с. Александровское. В рамках действующей программы были проведены: часы природы, игровые программы, квесты, презентации книг, экологические праздники.

Экологическая культура не дается человеку от рождения, она воспитывается на протяжении всей его жизни, это непрерывный процесс. Поэтому одной из важных задач библиотек является воспитание понимания ценности природных богатств, любви к живой природе, стремление охранять окружающую среду и бережно к ней относиться. Все библиотечные мероприятия, все формы работы и сотрудничества направлены на то, чтобы дать возможность читателю задуматься над этими проблемами и найти правильное решение.

В библиотеку за новыми впечатлениями!

Белоконева М.А., ведущий библиотекарь
отдела обслуживания ОГАУК «ТОДЮБ»,
Недрогайлова Т.Б., главный библиотекарь
отдела обслуживания ОГАУК «ТОДЮБ»

Что такое библиотека? На этот вопрос легко ответит каждый из нас: «Это место где можно почитать и взять книги на дом!». Однако, за последние годы библиотека упорно разрушает сложившиеся стереотипы, существенно расширяя границы своей деятельности и открывая новые горизонты для реализации новых интересных и перспективных проектов. За 25 лет своего существования Томская областная детско-юношеская библиотека превратилась в культурный центр досугового чтения и семейного отдыха. Круглый год в её стенах происходит множество разных и интересных событий: игровые и познавательные программы, публичные чтения, конкурсы и фестивали, выставки и презентации новых книг, встречи с писателями, концерты, мастер-классы и многое другое. Среди мероприятий своё особенное место занимают творческие семейные клубы «Планета оригами» и «Воскресенье».

Каждое воскресенье, в единственный свободный день недели, когда дети не ходят в школу, а взрослые - на работу, в уютной мастерской на младшем абонементе проходят интересные и увлекательные мастер-классы для всех желающих. Каждое воскресенье - яркая страница творческой жизни, новые интересные темы, креативные идеи, встречи и общение.

Клуб «Планета оригами» существует уже почти 3

года. За это время наши маленькие мастера стали на 3 года старше, освоили около 200-х схем оригами разной степени сложности, существенно расширили свой кругозор, научились быть терпеливыми, аккуратными, внимательными и помогать друг другу в этом непростом творческом деле.

Почему из всех существующих техник мы выбрали именно оригами? Оно объединяет всех желающих научиться творить, не зависимо от возраста, оно доступно и интересно всем и не требует больших затрат.

Это универсальное международное средство мира и дружбы без слов. За несколько минут лист бумаги



превращается в поделку, которую ребенок может унести с собой и подарить близким. Этому виду творчества легко можно научиться. Это красиво, оригинально и

интересно! Как элемент дизайна оригами может пригодиться для оформления детских праздников и витрин. Оригами дарит радость, создавая атмосферу совместной деятельности и объединяя взрослых и детей за общим увлекательным делом.

Клуб «Воскресенье» существенно отличается от «Планеты оригами» по своему творческому подходу и разнообразию мастер-классов. Основными направлениями клуба являются аппликация и скрапбукинг, однако, бывают исключения. Среди наших работ вы можете увидеть открытки к праздникам, игрушки из помпонов,

картины-миниатюры, шкатулки, украшения для дома из самых разных материалов: цветной и гофрированной бумаги, картона, шерстяных ниток, ткани, салфеток, атласных лент, искусственных цветов, шишек и др.

Изюминкой мастер-классов является не только красивое оформление поделок, но и практическое применение их в жизни. Например, календари, игольницы, кулинарная книга, стикерница, праздничные коробки для конфетти, конверты для шоколада, закладки для книг, расписание уроков, блокноты и другие приятные мелочи. На занятиях мы учимся делать и упаковывать подарки, создаем красивые украшения для дома, развиваем творческие способности. Несмотря на разные творческие направления, оба клуба объединяют общие темы.

Литературные занятия. Мастер-класс - интересный и эффективный способ для привлечения детей к чтению. На занятиях мы часто обращаемся к фольклору разных народов мира, к классике детской литературы, открываем творчество современных писателей. Для нас важно заинтересовать читателей, привить им любовь к чтению, научить их рассуждать, анализировать и оценивать прочитанное. Так на «Планете оригами» появился цикл увлекательных мастер-классов по басням И.А. Крылова, Жана де Лафонтена, Леонардо да Винчи, Л.Н. Толстого и С.В. Михалкова.

В разное время мы сделали книгу загадок, волшебное зеркало злой королевы, щит богатыря и золотую рыбку по сказкам А.С.Пушкина, обаятельного домовёнка Кузьку по книге Т. Александровой, кролика Питера Пуша по Беатрис Поттер и другие.

Тематические занятия по истории, культуре, географии и другим отраслям знаний помогают существенно расширить кругозор читателей, познакомить

их с традициями и обычаями народов мира, отправиться в путешествие по разным историческим эпохам или посетить дальние страны. Темы наших занятий самые разнообразные: традиция чаепития в Англии, коррида в Испании, цветы-символы в разных странах мира и другие.

Праздничные занятия, пожалуй, самые любимые у детей и взрослых. На мастер-классах мы готовимся к праздникам: Дню учителя, Новому году и Рождеству, Дню матери, 23 февраля и 8 марта, Пасхе и др. Вместе мы мастерим своими руками оригинальные подарки для всей семьи, придумываем праздничные украшения, делимся советами, воплощаем в жизнь самые интересные творческие идеи.



Клубы «Планета оригами» и «Воскресенье» имеют огромное значение для нашей библиотеки в целом и для каждого читателя в отдельности. Увлекательные мастер-классы помогают привлечь в библиотеку новых читателей, популяризировать литературу среди детей и взрослых, привить детям интерес к чтению, расширить их кругозор, научить работать творчески, развивать новые умения и навыки. Таким образом, библиотека становится замечательной площадкой досугового чтения и семейного отдыха, частью культурной жизни каждой семьи.

Акция – интерактивная форма работы с читателем

Красникова Н.С., заведующий
детской библиотекой МАУ «Централизованная
библиотечная система Первомайского района»
с. Первомайское, Томская область

В библиотеках муниципального автономного учреждения «Централизованная библиотечная система Первомайского района» Томской области широкое распространение получила такая активная форма работы с читателями как акция. Библиотечные акции в Первомайском районе представляют собой комплекс ярких, динамичных мероприятий, вовлекающих большое количество людей, имеющих социальную значимость.

В 2015 году проходили акции, посвящённые важной и значимой дате для всего народа нашей многонациональной страны, 70-летию Победы: «Прочитанная книга о войне – мой подарок ко Дню Победы», так называлась акция, целью которой было привлечь детей к чтению книг о войне. В рамках Акции проводились громкие чтения литературы военной тематики, велись беседы о прочитанных книгах. Ребята, возможно, впервые рассуждали на серьёзные темы: что такое подвиг, героизм, любовь к Родине, защита Отечества? Ребят так увлекли прочитанные книги, что они спрашивали новые книги современных авторов пишущих о Великой Отечественной войне и её героях.

«Напиши письмо ветерану» - акция была объявлена муниципальным автономным учреждением «МИБС» Города Томска, поддержана библиотеками Первомайского района. Так, сотрудник библиотеки – филиала д.Туендат Первомайского района вместе с ребятами побывали в

гостях у труженников тыла, встретились с людьми, которые были детьми во время Великой Отечественной войны. Вручили им письма со словами благодарности, чем растрогали их до глубины души. Ребята читали стихи, пели песни военных лет, специально подготовленных для



этой встречи, вместе исполнили песню «Синий платочек». Звучали добрые пожелания и поздравления в честь наступающего праздника.

В других муниципальных библиотеках Первомайского района Томской области письма ветеранам были вручены на торжественных мероприятиях, посвящённых Дню Победы.

Прошла акция протеста детей против войны «Пусть будет мир». В рамках акции, ребята, пришедшие в Детскую библиотеку МАУ «ЦБС Первомайского района» Томской области приклеивали голубя, вырезанного из бумаги, на лучики большого солнца, изготовленного из твёрдой бумаги. Затем это солнце украсило книжную выставку «О войне расскажет книга».

Кроме вышеуказанных акций, в библиотеках МАУ «ЦБС Первомайского района» прошли ежегодные акции: «Верните книги в Книжкин дом». В результате акции в библиотеку было возвращено более 30 книг; «Острова доброты», в рамках акции для детей с ограниченными возможностями в библиотеках были проведены разнообразные по тематике и формам мероприятия, где в

основе были книга и чтение.

Особое место в перечне акций занимает Общероссийская акция «Библионочь».

«Редкий случай, когда вместо того, чтобы спать, Вы можете отправиться в музей, библиотеку и галерею искусств! 22 мая 2015 года. Эта ночь будет увлекательной и необычной!» - таким объявлением приглашали в свои учреждения, расположенные на «Арбате», работники культуры.

Ровно в 20.00. часов для посетителей открылось сразу несколько площадок. Одна из которых, центральная библиотека «МАУ «ЦБС Первомайского района». Именно здесь было многолюдно. В этот вечер библиотека превратилась в таинственный остров, где гостей встречал Робинзон Крузо.

Он рассказал гостям о том, что на его остров волшебным образом попали герои известных книг, с ними можно познакомиться и пуститься в увлекательное путешествие.

Например, Барон Мюнхгаузен устроил посетителям полёт на ядре. Карлсон организовал сладкую эстафету. Хозяйка медной горы показывала ребятам различные камни, доставая их из волшебной малахитовой шкатулки. Те ребята, которые называли камень и его отличительные характеристики, получали сувенирные «золотые слитки».

Весёлые конкурсы и викторины для детей и взрослых приготовили Малыш и Карлсон и Бабушка Синюшка.

В библиотеке нашлось место даже индейскому племени. Там можно было увидеть вигвам, нанести на лицо боевой раскрас, погадать у «шамана», чтобы узнать будущее. Любители охоты на буйволов, попавшие в фигурку животного становились «Зорким оком», остальные «Слепыми курицами». Популярной у гостей «Библионочи» стала комната ужасов, созданная по

мотивам произведений Конан Дойля. В помещении с выключенным светом, заставленном книжными стеллажами, слышался собачий вой, сопровождавшийся леденящей душу музыкой. На экране показывали чёрно-белый фильм ужасов «Собака Баскервилей». Чтобы выйти из этой ужасной комнаты дети должны были отгадать загадки, решить ребусы, которые предложил сам Шерлок Холмс и «представители потустороннего мира». Кроме этого, дети должны были выполнить ряд заданий на смекалку и эрудицию. С заданиями справились все, и даже злобный горбун, который не хотел выпускать детей, ничего поделаться с этим не мог.

Во всех залах библиотеки для детей и взрослых были подготовлены разные конкурсы, сюрпризы и небольшие призы. Праздник прошёл очень весело и оставил много хороших, добрых впечатлений. Его посетили более 150 человек.

Я говорю с тобой стихами и прозой

Грищенко Г. Ю. – заведующий отделом
библиотечного развития МБУ «Кривошеинская
централизованная библиотечная система»
с. Кривошеино, Томская область

В России 2015 год был объявлен Годом литературы. Библиотекари Кривошеинского района Томской области активно включились в работу по продвижению чтения, так как идей и творческих задумок было много, ещё больше было желание воплотить их в жизнь.

В центральной районной библиотеке МБУ «Кривошеинская ЦБС» с. Кривошеино Томской области в рамках Года литературы состоялся большой литературный

праздник, посвященный памяти великого русского сказителя П. П. Бажова. На нём присутствовали ребята вместе со своими педагогами, родителями, бабушками и дедушками. Прошёл районный конкурс чтецов «Мозаика сказов Бажова».

Конкурс чтецов, который проводит центральная районная библиотека совместно с детской школой искусств стал традиционным, и хочется отметить, что от конкурса к конкурсу профессиональный уровень участников растёт! Они стали увереннее, артистичнее! Это говорит о том, что каждое произнесенное слово понятно детям и воспринято именно так, как это задумал автор. В день проведения конкурса жюри пришлось очень непросто, ведь уровень чтения был настолько высок, что выделить лучших было практически невозможно, так как ребятами и руководителями детского чтения была проведена огромная подготовительная работа. В итоге. Призерами стали все! И это совершенно справедливо!

27 марта 2015 г. для читателей был приготовлен ещё один литературный подарок. В Международный день театра, в центральной районной библиотеке состоялся бенефис ученицы Кривошеинской средней школы Вероники Андрияновой. В 2014 году она закончила театральное отделение детской школы искусств. Вероника вместе со своим педагогом Н.К. Маковой, читали отрывки из произведений Проспера Мериме, Еврипида, Шиллера, Шекспира, Аверченко и многих других авторов, заставляя зрителей то плакать, то смеяться, сочувствуя и сопереживая героям великой классической литературы.

В рамках Года литературы и 70-летия со дня Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. центральная районная библиотека (далее ЦРБ) МБУ «Кривошеинская ЦБС» провела много

мероприятий, рассказывающих о поэтах и писателях воевавших на фронтах Великой Отечественной войны. Одно из них, литературная гостиная, была посвящена 100-летию К. М. Симонова. Жизнь и творчество Константина Симонова - явление по-настоящему масштабное, неординарное. Он был писатель неограниченного размаха: поэт, прозаик, публицист, драматург, кинодраматург с мировым именем, с мировой известностью. И общественную работу он вел по-настоящему широко: редактировал крупные издания, был секретарем Союза писателей, депутатом, лауреатом многочисленных премий. И кроме всего прочего был очень интересным человеком.

Все это библиотекари постарались донести до слушателей. Вместе с ребятами они прошли фронтовыми дорогами К. Симонова. Вспомнили самые яркие события его жизни и творчества, и конечно, на вечере звучали стихи в исполнении ребят – читателей ЦРБ.

Произведения Константина Симонова сыграли огромную роль в духовной жизни нашего народа в годы войны, они стали приметой того грозного времени как и голос Левитана, как песня «Священная война». Но и в настоящее время они живы, актуальны и наполнены необычайным патриотизмом и призывом любить свою Родину и саму жизнь, как любил ее К. М. Симонов.

Ко Дню славянской письменности и культуры в ЦРБ состоялся районный конкурс чтецов «Любимые строки». В разных возрастных категориях ребята читали свои любимые произведения русских и зарубежных писателей и поэтов: отрывки из сказок, стихи, рассказы, шуточные произведения. Читали дети с чувством и настроением, прекрасно осознавая то, о чем они говорят. Очень трудно было определить призеров. Ведь получился настоящий фестиваль детской книги. Но, тем не менее,

конкурс есть конкурс и имена победителей в разных возрастных группах были названы.

В октябре 2015 года состоялся ставший уже традиционным конкурс чтецов «Музыка осени». В нём приняла участие 100 человек детей разных возрастных групп. Данный конкурс предполагал чтение стихов или прозы осенней тематики. Ребята могли принести свои рисунки на тему осени. Рисунки были ярким украшением мероприятия, создавая особую атмосферу осеннего пейзажа.

11 декабря 2015 года в рамках литературной гостиной проводился завершающий программу Года литературы вечер, посвященный жизни и творчеству Афанасия Фета «Его стихов пленительная прелесть». Для многих людей знание творчества поэта ограничивается строчками: «Я пришел к тебе с приветом, рассказать, что солнце встало»... А ведь и обстоятельства жизни его, его творчество – это интереснейшая, порой трагическая история.

Фет родился в 1820 году, он был незаконным сыном мценского помещика Шеншина, - и в 14 лет узнал, что лишен всех прав, даваемых законным дворянским детям. И только в результате долгих и мучительных усилий в 1878 году, когда ему было уже 53 года, добился права считаться русским дворянином. Фет болезненно переживал свое социальное ущемление, только природа и любовь занимали его. В своём поэтическом творчестве он создал ценности, которые будут жить вечно. Знакомясь с творчеством поэта, поражаешься глубине чувств, раскрывающихся в его стихах. Неспроста, наверное, многие знаменитые композиторы сочиняли музыку на его произведения. «Сияла ночь, луной был полон сад», «На

заре ты ее не буди» - эти романы известны многим, но вряд ли кто задумывался об авторстве...

На вечере прозвучали наиболее выразительные стихи и романы русского поэта.

В заключение вечера директор ЦРБ Силицкая О. В. сердечно поблагодарила самых активных участников литературной гостиной за любовь к русской литературе и вручила Благодарственные письма, выразив надежду на дальнейшее плодотворное сотрудничество.

Юбилей писателя - праздник для читателя

Кох Н.Т., библиотекарь первой категории
МБУК «Бакчарская межпоселенческая
централизованная библиотечная система»
с. Бакчар Томская область

В библиотеках Бакчарского района Томской области стало уже доброй традицией отмечать юбилейные даты известных и любимых русских и зарубежных писателей. Читатели поддерживают эту традицию, так как для них, это ещё одна возможность встретиться с любимыми книгами и их авторами, провести досуг весело и познавательно.

В 2015 году во многих муниципальных библиотеках были организованы мероприятия, посвященные 210 – летнему юбилею со дня рождения Г.Х. Андерсена. Библиотекари тщательно готовились к каждому мероприятию: продумывали вступительную часть, музыкальные и художественные номера, инсценировки, конкурсы, викторины, готовили подарки и поощрительные призы активным гостям праздника и читателям.

Литературный час «Мозаика сказок Андерсена» провели библиотекари Парбигского филиала № 9 «МБУК «Бакчарская МЦБС». На Литературном часе чтение сказок сопровождалось звучанием музыки, кадрами из фильмов по его сказкам, литературными играми и отгадыванием кроссворда.

Игровая программа «Здесь мир фантазии и сказок» в Чернышевском филиале № 12 МБУК «Бакчарская МЦБС» была проведена для дошкольников и школьников младших классов. Игровые формы по привлечению к чтению такой группы ребят наиболее востребованы и эффективны.

В Вавиловском филиале № 4 МБУК «Бакчарская МЦБС» юбилею П. П. Ершова была посвящена игра-путешествие «Конек - горбунок». Ребята разделились на две команды и по карте с указанными на ней пунктами «Село», «Град-столица», «Лес густой», «Изумрудный терем» отправились путешествовать по страницам сказки. В каждом пункте нужно было выбирать с помощью кубика вопрос и отвечать на него. Ребята показали отличное знание сказки.

В Бакчарской детской библиотеке - филиале № 1 МБУК «Бакчарская МЦБС» ребят пригласили принять участие в эрудит-лото «Вслед за Коньком-горбунком». Отвечая на вопросы, библиотекари выявили лучшего знатока сказки.

Ребёнку-победителю был вручён приз – игрушечная маленькая лошадка.

Цикл библиотечных мероприятий посвящался книгам-юбилеям:

- игровая программа по книге С.Я. Маршак «Вот какой рассеянный» была проведена в Чернышевской библиотеке - филиале № 12 МБУК «Бакчарская МЦБС» ребята приняли участие в викторине по сказке, разгадали

кроссворд, играли в игры. Закончилось мероприятие сказочным аукционом. В этом же филиале ребят пригласили в «Путешествие в страну сказок». Оно было посвящено сказкам - юбилеям К. Чуковского. Познакомившись с биографией писателя, ответив на вопросы викторины, дети приняли участие в инсценировке отрывка из сказки «Доктор Айболит».

В Плотниковском филиале № 10 МБУК «Бакчарская МЦБС» дети были приглашены на утренник «Добрые сказки Чуковского». Он проводился в рамках районного конкурса «Лучшая библиотека Бакчарской межпоселенческой библиотечной системы».

В рамках этого конкурса в Крыловском филиале № 6 МБУК «Бакчарская МЦБС» прошел праздник «Юбилей писателя - праздник для читателя», посвященный 210 - летию со дня рождения Г.Х. Андерсена. Дети узнали о его жизни, посмотрели театрализованное представление, приняли участие в играх по сказкам. В заключение Фея провела мастер-класс «Бумажная сказка» - вырезание силуэтов из бумаги.

В Бакчарской детской библиотеке - филиале № 1 МБУК «Бакчарская МЦБС» дети района с удовольствием отвечали на вопросы онлайн - викторины «Айболит и другие...».

Традиционно в библиотеках в дни весенних каникул празднуется Неделя детской книги. Библиотекари стараются сделать этот день запоминающимся. Так, в Вавиловском филиале № 4 МБУК «Бакчарская МЦБС» ребят пригласили в «Путешествие на день рождения государыни Книги». Это был фейерверк игр, конкурсов, загадок, викторин, танцев. На встречу с юными читателями пришли поэт, сказочник, художник и баба Яга. Пройдя все испытания и добравшись до государыни

Книги, дети поздравили её с днем рождения, рассказали правила обращения с книгой, пословицы и поговорки о чтении, назвали свои любимые книги, продемонстрировали свои умения в чтении книг.

В Высокоярском филиале № 5 МБУК «Бакчарская МЦБС» дети отправились в сказку. Посмотрели кукольное представление «Колобок на новый лад». В гости к ним пришли литературные герои и загадывали свои загадки. А почтальон Печкин каждому ребенку предложил нарисовать домик, затем их вырезали и наклеили на ватман. Получилась панорама - деревни Простоквашино.

В Вавиловском филиале № 4 МБУК «Бакчарская МЦБС» была проведена акция «С книжкой на скамейке». Дети пришли в библиотеку, выбрали себе книги и, присев у входа в библиотеку, принялись читать. Это вызвало восторг и удивление односельчан, входивших в здание, в котором, кроме библиотеки, располагаются другие организации. После акции, уже в библиотеке, дети поделились друг с другом мнением о прочитанном.

При проведении массовых мероприятий часто используются игровые формы работы. Совершая игры-путешествия по книгам, участвуя в разных конкурсах, дети развивают свой интеллект, повышают знания о литературных произведениях.

Для наглядной пропаганды книги используются книжные выставки. Оригинально и ярко оформленные они привлекают внимание читателей.

Пользовались успехом библиотечные выставки: «Иду я по лесу» (к 95-летию Н. Сладкова), «Любимые писатели волшебных страниц», « В компании с Томом Сойером», «Для вас, ребяташки, новые книжки», предложенные пользователям в Бакчарской детской библиотеке-филиале №1.

В Высокоярском филиале №5 МБУК «Бакчарская МЦБС» детям были предложены выставки «Читаем вместе с мамой», «Наши юбиляры». Для того чтобы активизировать у ребят интерес к книге летом, в Бакчарской детской библиотеке-филиале №1 была организована книжная выставка «Лето книжное, будь со мной!». Лучшие читатели получили призы.

В Вавиловском филиале №4 МБУК «Бакчарская МЦБС» прошел литературный час «Волшебство леса», посвященный 95-летию со дня рождения Н. Сладкова. Ребята с помощью слайдовой презентации познакомились с биографией писателя, вспоминали прочитанные произведения. В заключение библиотекарь познакомила их с рассказом «Сплюшка».

Это твоя библиотека

Финагеева Н.Н., заведующий инновационно-методическим отделом МБУ «Асиновская межпоселенческая централизованная библиотечная система, г. Асино, Томская область

Молодое поколение как особая демографическая группа требует повышенного внимания общества. Оно формирует и несет в себе образ будущего, принимает ответственность за благополучие страны.

Около 10% читателей муниципального бюджетного учреждения «Асиновская межпоселенческая централизованная библиотечная система» составляют подростки и юношество. Именно в это время происходит становление мировоззрения, идет поиск себя и своего места в обществе. И от того, как сложится этот период в жизни человека, в значительной степени зависит вся его

дальнейшая судьба. Нужно не упустить переходный момент и помочь молодым гражданам вступить во взрослую жизнь подготовленными, имея определенный багаж знаний и нравственных норм. Поэтому в своей деятельности Библиотечно-эстетический центр МБУ «Асиновская МЦБС» уделяет особое внимание этой возрастной категории. Библиотекари разработали целый комплекс библиотечных мероприятий направленных на пропаганду чтения, формирование и удовлетворение потребностей подростков в интеллектуальном и духовном росте; способствующие самопознанию, самообразованию и обучению основам информационной культуры.

В библиотеках большое внимание уделяется созданию библиотечной продукции для молодёжи, организации библиотечного обслуживания, удовлетворяющего образовательную, информационную и культурно-досуговую потребности.

В рамках формирования информационной культуры школьников был разработан проект «Учись учиться». Работа в проекте позволила читателям изучить способы самостоятельной работы с традиционными и электронными документами и сайтами, со справочно-библиографическим аппаратом МБУ «Асиновская МЦБС», который представлен алфавитным и систематическим каталогами, электронным каталогом «Руслан», краеведческой БД, фондом справочных изданий; краеведческой картотекой и тематическими картотеками:
«Учебные заведения в г. Асино»
«Что я знаю о ЕГЭ?»
«Что губит нас»

Для читателей библиотекари оформляли выставки-просмотры новой литературы, периодических изданий, информационные выставки:

- «Уголок школьника» (справочные пособия);
- «Новинки»
- «Многоликий мир прессы»
- «Тебе, студент» (новые учебные и справочные издания);
- «Твой школьный портфель»
- «Мир словарей» и др.

Были проведены Дни информации, Дни новых книг, День электронного издания «Электронные ресурсы в помощь учебе», Дни знаний, урок интернет - безопасности «Чем опасен Интернет?», «Проблема Интернет - зависимости», видео-урок для студентов областного государственного бюджетного профессионального образовательного учреждения «Асиновский техникум промышленной индустрии и сервиса»: «Как родилась книга», урок-практикум «Что такое СБА и зачем он нужен?», беседы, обзоры, уроки, игры информационного характера.

Выпущено 2 информационных бюллетеня «Новые книги». При составлении библиографических пособий библиотекарями МБУ «АМЦБС» больше внимания уделяется созданию библиографических пособий малых форм. Так, была подготовлена серия книжных закладок «Читаем книги о войне», посвящённая произведениям военной тематики: (к 70-летию Победы в Великой отечественной войне), «Если хочешь быть здоров», «Читаем новые книги», «Почитаем», «Телефон доверия» и др. Вызвали интерес у ребят рекомендательные списки литературы:

- «Асино литературный»,
- «Как научиться рисовать»,
- «Читаю я! Читаем мы! Читают все!»,
- «Я вижу красоту...» Выпуск 8.
- «Не попадись на крючок», «Спасибо, не курю»,

•«Память поколений живет у нас в сердцах» и др.
Изданы буклеты: "Это твоя библиотека" – о профессии – библиотекарь, памятки: «Приходите почитать», «Скажи «Нет!» наркотикам», «Телефон доверия», и др.

Для студентов техникума и старшекласников было проведено анкетирование по теме «Что мы знаем о войне?», благодаря которому библиотекари выявили пробелы в знаниях подростков. Данные выводы позволили библиотекарям скорректировать свою работу по военно-патриотическому просвещению молодёжи, чтобы исключить подобные результаты в дальнейшем.

Проект «Литературная карта Асиновского района» была разработана для подростков с целью знакомства с литературным творчеством писателей-земляков. В рамках проекта проходили творческие встречи, уроки, викторины, демонстрировались презентации, которые рассказывали о творчестве местных самобытных писателей и поэтов. Библиотекари старались создать благоприятные условия для вовлечения подростков в общественно-культурную жизнь Асиновского района.

Ещё один реализованный библиотечный проект назывался «Листая книжные страницы – мы путешествуем по краю». Цель проекта: позиционирование чтения среди молодежи как достойного способа содержательного, интересного и культурного проведения досуга, формирование устойчивого интереса к литературному наследию края, популяризации творчества самодельных писателей и поэтов, развитие и воспитание уважительного отношения к своей стране, Малой Родине, активизации социального партнерства в деле поддержки чтения. В рамках проекта для читателей были организованы литературно – краеведческие экскурсии по Асиновскому району.

Часто молодые юноши и девушки даже не догадываются о том, что библиотеки призваны оказывать им помощь в самом ответственном шаге в жизни человека - выборе профессии. И, тем не менее, это так.

Многие годы МБУ «АМЦБС» ведёт профориентационное просвещение подростков и молодёжи, работая по программе «Любимые книги, читая, профессии мы выбираем». Цель: формирование у подрастающего поколения ценности труда и трудовых традиций, критического отношения к собственному выбору профессии.

Задачи:

- анализ сложившейся ситуации в области занятости населения в Асиновском районе;
- разработка цикла мероприятий для школьников 8–11 классов «Мир профессий»;
- организация консультаций, мероприятий со специалистами по профориентации для школьников и студентов.

Юношеству от 14 до 17 лет – помочь сориентироваться в мире профессий, осознать важность труда в жизни человека;

- оказать методическую помощь и информационной поддержки специалистами, занимающимися подготовкой молодежи к будущей профессии;
- привлечь внимание общественности к проблеме необходимости целенаправленного трудового воспитания, подготовки молодежи к будущей профессии;
- укрепить сотрудничество между социальными институтами и организациями с целью координации усилий по профориентационной работе с молодежью.

В рамках данной работы было проведено ряд комплексных мероприятий. С учетом интересов

пользователей в библиотеках были оформлены информационные стенды, уголки профориентации, книжные выставки:

- «Я выбираю профессию»,
- «В мире профессий»,
- «Тебе, абитуриент»,
- «Сделай свой выбор»;
- «Профессия и Я»,
- «Я выбираю профессию»,
- «Абитуриенты, на старт!» и др.

На абонементе Библиотечно-эстетический центра МБУ «Асиновская МЦБС» был проведен цикл выставок «Календарь профессий», предусматривающий праздничные дни отдельных профессий: «Есть такая профессия...»; «Дело, которому ты служишь» и др.

Декада абитуриента «Я выбираю профессию» прошла в рамках программы «Любимые книги, читая, профессии мы выбираем» в читальном зале БЭЦ.

В библиотеке-филиале № 4 МБУ «Асиновская МЦБС» успешно была проведена сюжетно-ролевая игра «Бюро по трудоустройству», где школьники старших классов в игровой форме получили основные знания о современном рынке труда, о правилах поведения на нем, слагаемых построения успешной профессиональной карьеры, о своих правах и обязанностях в сфере трудовых отношений.

В библиотеках города Асино и Асиновском районе ежегодно проходит «Единый день профориентации».

В этот день проходят различные мероприятия. Например, информационные часы: «Каждой профессии слава и честь», «Любить дело, которое выбрал», «Калейдоскоп профессий»; часы полезных советов: «Профессии, которые мы выбираем», «Как выбрать профессию на всю жизнь»;

Дни информации: «Новые профессии в новых экономических условиях», «Работа всякого нужна одинаково»; творческие встречи «На пороге большой жизни»; обзоры «Все профессии нужны, все профессии важны!»; беседы «Выбор профессии — это серьезно», «Профессии на все времена» и др.

В 2015 году библиотекари читального зала Библиотечно-эстетического центра МБУ «Асиновская МЦБС» приняли участие в ежегодной «Ярмарке вакансий», организованной ОГКУ «Центр занятости населения города Асино». На ней была представлена выставка, рекламирующая возможность получения информации по трудоустройству, подготовлен буклет о Центре общественного доступа и раздаточный рекламный материал.

Выбор профессии во многом зависит от состояния здоровья человека. Именно поэтому два направления деятельности библиотек Асиновского района: профессиональное просвещение и здоровый образ жизни связаны между собой.

На протяжении 10 лет читальный зал Библиотечно-эстетического центра МБУ «Асиновская МЦБС» проводит молодежную антинаркотическую акцию «Маршрут здоровья». Акция «Маршрут здоровья» – это отношение молодого поколения к здоровому образу жизни, борьба с курением, алкоголизмом, наркоманией, правонарушениями, пристрастием к азартным играм, пропаганда спорта, туризма, активного досуга.

Пять команд в 2015 году отстаивали право быть первыми в творческом конкурсе «Наш выбор – здоровый образ жизни». Конкурсная комиссия поблагодарила всех за яркие выступления, отметив каждую агитбригаду дипломами и ценными подарками за правильно

сформированную жизненную позицию. Присутствующим была показана презентация о 10-летней деятельности акции «Маршрут здоровья».

В рамках районной антинаркотической акции «Маршрут здоровья» был проведен социологический опрос среди учащихся 8 – 11 «Что ты знаешь о наркотиках?». Выводы, сделанные в рамках исследования учтены, и найдут своё отражение в последующей работе с читателями муниципальных библиотек Асиновского района по воспитанию здорового образа жизни.

С 15 по 22 мая 2015 года в городе Асино и Асиновском районе проходили XI Духовно-исторические Чтения «Князь Владимир. Цивилизационный выбор Руси», посвященные Дням славянской письменности и культуры, памяти святых равноапостольных Кирилла и Мефодия – проповедников христианства и создателей славянской азбуки.



Открылись XI Духовно-исторические Чтения пленарным заседанием в актовом зале Администрации Асиновского района. Основные мероприятия Чтений прошли в Библиотечно-эстетическом центре, техникуме

промышленной индустрии и сервиса, городских школах и детских садах, Асиновском филиале Томского областного краеведческого музея, Доме культуры "Восток".

В читальном зале Библиотечно-эстетического центра МБУ «Асиновская МЦБС» были организованы круглый стол «Роль и место Православия в формировании русской литературы» и секция «Славянская письменность: от рукописной до электронной», где старшеклассники познакомились с созданием первой рукописной книги, её оформлением, высказали свое мнение по поводу современных видов изданий.

В рамках Чтений были объявлены акция «Чистое слово» и конкурс эссе «Духовные ценности современной молодежи».



«Православная книга – путь к духовности», под таким названием 13 марта 2015г. в читальном зале Библиотечно-эстетического центра для молодежи прошло мероприятие, посвященное Дню православной книги.

С приветственным словом на празднике духовной мудрости выступил настоятель Свято-Покровского храма о. Александр. Он рассказал о литературе, которая

раскрывает красоту мира, созданного Богом, глубину и сложность высшего Божьего творения – человека, необыкновенные пути Промысла Божьего в жизни людей. Познакомил с главной книгой всех времен – Библией. Затем был показан исторический фрагмент из фильма «Первопечатник Иван Федоров».

Присутствующие вспомнили Гоголя, Пушкина, Достоевского. Какие глубины человеческой души с христианских православных позиций они раскрывали для своего читателя!

Презентацию православного бестселлера «Несвятые святые» - книгу архимандрита Русской Православной Церкви Тихона (Шевкунова) представила прихожанка местного храма Виолетта Павлец.

Стихи новомученицы Татьяны Гримблит, родившейся в городе Томске, читали Любовь Петракевич и Елена Котова. Церковной библиотекой была организована расширенная выставка-просмотр православной литературы и подарены книги.

Торжественное закрытие Года литературы в Асиновском район ознаменовалось Литературным балом, который состоялся 9 декабря 2015г. в гимназии №2. Сотрудники Библиотечно-эстетического центра МБУ «АМЦБС» приняли активное участие в организации и проведении праздничного мероприятия.

Ведущие и гости облачились в исторические костюмы, воссоздавая атмосферу светских раутов XIX-начала XX веков. Дамы в вечерних и бальных платьях, кавалеры в парадных мундирах и смокингах чинно прогуливались от одного салона к другому и вели светские беседы. В толпе можно было столкнуться с Пушкиным, Гоголем и Мариной Цветаевой, поручиком Ржевским, загадочной баронессой из Пруссии (библиотекарь Зала

искусств), сделать памятное фото, принять участие в лотерее (Читальный зал БЭЦ), погадать на картах у веселых цыганок (библиотекари БЭЦ).

В холле Библиотечно-эстетического центра МБУ «Асиновская МЦБС» развернулась интерактивная площадка. Вниманию гостей были представлены выставки красочных книг и кукол в национальных костюмах. Стены коридоров были украшены фотографиями с мероприятий, проводимых библиотекой в рамках Года литературы. На сцене «Поэтического салона» выступали победители районного фестиваля литературно-музыкальных композиций «Земли родной талант и вдохновенье».

Работу «Музыкального салона» организовали учителя и воспитанники Асиновской школы искусств.

В «Танцевальном салоне» мастер-класс показывали хореографы и обучали всех желающих урокам вальса, польки, полонеза и менуэта. Не обошлось и без классической игры в фанты. В перерывах между танцами гостям предлагались викторины на знание русской поэзии. В «Театральном салоне» самых маленьких участников бала ждало игровое представление по мотивам произведений К. Чуковского.

Завершением бала стало выступление барабанщиц из Томского хобби-центра и бального танца ДНТ «Авангард». Во дворе гимназии состоялось фаер-шоу с участием местных артистов.

Читаешь ты, читаю – я, читает Верхнекетская земля!

Ходзицкая С. В., заведующий
Детской библиотекой
Верхнекетской ЦБС МАУ «Культура»

С начала 2015 года в Детской библиотеке Верхнекетской ЦБС МАУ «Культура» начала действовать обзорная книжная выставка «Год литературы - 2015». Библиотекари обращали внимание посетителей на «вечную» литературу – классику, произведения русских писателей, поэтов, народных мыслителей. Младшим школьникам отведена была полка детского фольклора. Проводилась викторина «Вопрос-ответ». Библиотекарь называла наименования произведений, дети отгадывали автора, библиотекарь – автора, дети – любое из его творений. Таким образом, учащиеся пополняли свой багаж знаний и брали для чтения понравившуюся книгу.

В течение года выставка обновлялась книгами различных отраслей литературы: художественной, естествознания, технической, справочной, публицистикой, были представлены периодические издания.

В феврале 2015 года сотрудники Детской библиотеки Верхнекетской централизованной библиотечной системы посетили Детское отделение центральной районной больницы. Цель визита – благотворительная литературная акция «Книга из рук в руки». Больным детям были переданы в дар русские и зарубежные сказки, авторские произведения, детские журналы - всего около 50 экземпляров. Библиотекари пожелали ребятам скорейшего выздоровления, отметив, что чтение всегда способствует более активному процессу лечения и восстановлению больных.

В марте 2015 года в Верхнекетском районе силами централизованной библиотечной системы МАУ «Культура», Томского регионального отделения Союза писателей РФ, Областного дома искусств, руководителей образовательных учреждений, библиотек и домов культуры был проведен День литературы.

В Читальном зале Детской библиотеки Верхнекетской ЦБС МАУ «Культура» состоялась встреча учащихся начальной школы СОШ №1 Верхнекетского района с Валентиной Чубковец. В Центральной библиотеке Верхнекетского района своё творчество читателям представили как томские, так и белоярские литераторы (Владимир Ветлицин, Николай Вершинин, Виктор Смирнягин и другие).

Библиотекам района были переданы книги серии «Томская классика».

На встречах шёл разговор о литературе, об уникальном издании «Томская классика», о журнале «Начало века», о творческом процессе, звучали стихи и песни. Участники встреч отмечали необходимость развития и формирования читательской культуры, создания творческих литературных объединений в школах, при библиотеках, в учреждениях дополнительного образования.

Подготовленный совместно с Детской библиотекой Верхнекетского района игровой час – урок «Вот какой рассеянный!» проходил в 1 «В» классе Белоярской средней школы №1 (далее БСШ №1) ребята познакомились с произведениями Самуила Яковлевича Маршака. На итоговом уроке ребята закрепили свои знания жизни и творчества писателя, с участием персонажей сказок писателя: дети помогли Даме собрать багаж, правильно подобрать одежду для Человека Рассеянного, отгадать

животных, приглашенных мышкой-мамой для Глупого мышонка. Ребята отвечали на вопросы и разгадывали кроссворды, которые размещались на слайдах.

В марте 2015 года в Детской библиотеке для ребят предшколы Белоярской средней школы №1 Верхнекетского района прошёл библиотечный урок «Библиотека, книжка, я – вместе верные друзья». Библиотекарь рассказала будущим первоклассникам, что такое библиотека и кто в ней работает, для чего нужен читальный зал и абонемент, что нужно сделать, чтобы подружиться с источником знаний. Через игру «Да - Нет» дети закрепили правила обращения с книгой, правила поведения в библиотеке. В завершении встречи ребята с восторгом приняли участие в интерактивной игре «Что за прелесть эти сказки», где проявили свои знания по сказкам.

Все дети получили пригласительный билет в библиотеку, а на память закладки для книг.

В апреле 2015 г. в Детской библиотеке Верхнекетской ЦБС МАУ «Культура» для двух групп предшколы БСШ № 1 прошла литературно - музыкальная композиция «Путь к Великой Победе». Перелистывая слайды презентации, библиотекари познакомили ребят с героическими страницами истории нашей Родины. Дети узнали, как появилась акция «Георгиевская ленточка», и почему именно она стала символом Победы. Мероприятие завершилось исполнением песни «Солнечный Круг».

Литературный час с А. Пушкиным «И гений, парадоксов друг...» прошёл в июне 2015 года в Детской библиотеке Верхнекетского района. Собрались юные почитатели А.С. Пушкина. Дети узнали, что маленький Саша рос и воспитывался в литературной среде, так что можно с уверенностью сказать о том, что его будущее

было predetermined. Его родители и няня, Арина Родионовна, были ценителями литературы, имея огромную библиотеку и принимая у себя многих известных деятелей литературы того времени.

Дети угадывали пушкинских персонажей, их атрибуты, строки из сказок. С интересом узнали, что прототипом «золотой рыбки» в Германии была рыба камбала. Итогом мероприятия прошла викторина и награждение призами активных знатоков произведений Александра Сергеевича Пушкина. Прошёл конкурс сказителей «Баян».

В июне 2015 года в Детской библиотеке Верхнекетского района прошёл обзор новинок периодики. «Барби, принцессы, феи». Библиотекари предложили вниманию читателей такие журналы, как «Мир принцесс», «Играем с Барби», «Мой маленький Пони», «Феи», «Winx CLUB (твой стиль)» и другие.

Мальчики были рады появившимся журналам-комиксам: «Тачки», «Трансформеры», «Приключения Скуби Ду». Каждый журнал включает в себя не только развлекательный материал, но и познавательный, обучающий. Дети, знакомясь с публикациями в журнале, которые содержат игровые моменты, учатся общению, коммуникабельности и получают положительные эмоции.

Для подростков Детская библиотека комплектуется периодическими изданиями: «Виолетта», «Top model», «Девчонки», из которой подростки могут узнать о современном макияже, модных веяниях в одежде, причёсках, пройти тесты и найти свой стиль и образ.

Здравствуй, библиотека! Так назывался День открытых дверей, который прошёл в сентябре 2015г. в новом здании Детской библиотеки. Находясь в тесном сотрудничестве с педагогами БСШ № 1, библиотекари

встречали школьников – читателей целыми классами. Так, 11 сентября 2015 г. в гости к библиотекарям пришли учащиеся 4«Б» класса. С интересом и любопытством разглядывали ребята помещение, как бы заново знакомясь с библиотекой. Библиотекари напомнили юным посетителям правила поведения в библиотеке, акцентировали внимание на поступлении новинок литературы и периодики, организовали интеллектуальную супер игру «Колесо фортуны». Особенно заинтересовали детей такие книги, как «Эксперименты с овощами и фруктами», «Веселые научные опыты. Физика», «Все об огнестрельном оружии». В конце мероприятия, по традиции, все участвовали в викторине на осеннюю и школьную тематику. Долго не могли распрощаться с детским уголком девочки, уж больно им понравились веселые расписные стены и удобное расположение книжек в ящиках выбора.

Запомнился ребятам библиочемпионат «Ее величество - КНИГА!» Цель этого мероприятия - вспомнить как можно больше сказок, их авторов и героев, а главное, приобщиться к увлекательному чтению. Библиотекари Детской библиотеки Верхнекетского района предложили посетителям ответить на каверзные вопросы: «В каких животных превращались: князь Гвидон из сказки А.С.Пушкина?; Великан-людоед из сказки Шарля Перро?; гадкий утенок из сказки Г.Х.Андерсена?»; Кто из литературных героев: отправился в Страну Обезьян?; Кто жил в стране, которой правил принц Лимон?; Кто сбежал в страну Дураков?» и другие. За правильные ответы дети набирали очки. Больше всех набрал Денис Лисименко ученик 5А класса БСШ№1 – 370 баллов. Интеллектуальная игра прошла весело и шумно. Читатели справились со всеми заданиями, показали хорошие знания

сказок.

В октябре 2015 года в Детской библиотеке Верхнекетского района библиотекари провели мультимедийную игру Поле Чудес по сказочной стране Джанни Родари. Предварительно была оформлена тематическая полка по творчеству итальянского писателя в честь его 95-летия. Каждый блок игры был посвящен разным произведениям необычного сказочника. Например, в первом туре участники мероприятия попали в страну Лжецов по сказке “Джельсомино в стране Лжецов”, где нужно было отгадать загадку-обманку. А сказка «Приключения Чипполино» встретила в третьем туре Поля Чудес, здесь ребята узнавали героя по описанию. Победителем интерактивной игры стал Коля Помазкин, выиграв суперприз – флейту. Все дети были награждены поощрительными призами.

Интерактивная интеллектуальная игра «В гостях у сказки» прошла в ноябре 2015 года. В Детской библиотеке Верхнекетского района собрались участники проекта «Семья VK». В первой части мероприятия библиотекари предложили семьям «литературную разминку». Дети вместе с родителями считали, сколько было друзей у Винни Пуха, кто жил в Цветочном городе, какая сказка Ю. К. Олеси стала художественным фильмом, балетом и мультфильмом. Узнали, что любимый всеми детский писатель-сказочник К.И. Чуковский родился в день смеха – 1 апреля, а в русской народной сказке «Теремок» рассказывается об ограниченном приеме пайщиков в жилищный кооператив. Совместными усилиями составили из предложенных букв сказочных героев: Белоснежку, Дюймовочку, Чипполино, Хаврошечку и др.

Вторая часть мероприятия состояла из интеллектуальной интерактивной игры «Самый умный». Каждая семья показала знания в выбранной теме: загадки,

сказки, история, деревья, детские писатели. Вопросы усложнялись с увеличением баллов. И, нередко, дети выручали мам и пап, которые затруднялись с ответом. Например: на стихи этого писателя написан гимн России (С.В. Михалков); Первый Российский император – основатель Санкт-Петербурга (Пётр первый); Кто командовал русской армией во время Бородинского сражения (М.И. Кутузов)? Кто пришел пешком в Москву из Архангельской области и впоследствии стал великим ученым и поэтом? (М. Ломоносов). В конце программы все участники получили призы - приключенческие книги и заряд хорошего настроения.

С 16 по 19 марта в 2015г. в Детской библиотеке Верхнекетской ЦБС МАУ «Культура» прошла Литературная акция «Мы за читающую Россию»

Библиотекари предварительно подготовили убедительные аргументы в пользу детского чтения:

- Чтение делает взгляд острее. Ребенок будет лучше понимать и видеть окружающий мир и людей, а самое главное, самого себя. Хорошую книгу желательно прочитать еще раз – наверняка найдется там что-то новое.

- Чтение сохраняет физическое здоровье. Складывать буквы в слова, слова в образы, осознавать то, что хотел выразить ими автор, и находить им собственное объяснение – это гимнастика для мозга. Без всякого риска получить травму!

- Чтение положительно влияет на окружающую среду. Если ребенок читает книгу, значит, дерево, из которого она изготовлена, было срублено не напрасно.

- Чтение учит ребенка общаться. Интересные замечания чудесным образом преобразят даже скучные разговоры о вчерашних телевизионных передачах. А растущий талант рассказчика позволит с легкостью приписывать себе

приключения вымышленных персонажей.

- Чтение помогает приятно проводить свободное время. Ребенку никогда не надоест читать книги, потому что их – огромное множество, не хватит и нескольких жизней, чтобы прочитать все. Не сдавайтесь, пока не отыщите «свою» книгу, ведь она может изменить жизнь.

- Чтение помогает сконцентрироваться. Читать можно и под музыку, и во время занятий: читать и не обращать внимания на суету вокруг.

Книга не только источник знаний, но и средство художественного воспитания, формирует личность, оставляет в душе глубокий след, признательность за то, что вы ввели ребенка в мир прекрасного.

Поэтому совершенно очевидна польза книг, которая позволяет вырастить и воспитать целостную, гармоничную личность

Библиотека выполняет много функций, одна из них объединяющая и сплачивающая на основе любви к чтению. Подтверждение тому, многолетняя работа клуба «Семья». На заседаниях клуба всегда доброжелательная и домашняя атмосфера. Конечно, в этом огромная заслуга библиотекарей. Именно они говорят с собравшимися о сопереживании, внимании и принятии чувств и мнений других людей, об уникальности и неповторимости каждого из нас. Поэтому мы должны ценить и уважать друг друга, то есть быть толерантными.

На одной из встреч члены клуба путешествовали на волшебном поезде по стране Толерантности: побывали с героями сказки Волкова Элли и Тотошкой в городе «ДОБРА», на озере «Улыбок», в городе «Мудрецов», в городе «Загадок», в городе «Дружбы», на улице «Пожалуйста». Дети совместно с мамами играли в игры «Аплодисменты», «Это здорово!», собирали пазлы по

басням Крылова И.А., разгадывали зашифрованные пословицы о добре и дружбе. Узнали, как приветствуют друг друга люди на Востоке, в Англии, во Франции, в Испании и Италии и выбрали себе друзей из разных стран и континентов.

Закончилось мероприятие такими словами: «Сегодня мы путешествовали по стране, которую вы не найдете на карте, но найдете в своем сердце, душе, мыслях – по стране Толерантности».

Библиотекари Верхнекетской ЦБС МАУ «Культура» любят и гордятся своими читателями, поэтому они с любовью и творчески подошли к оформлению фотостеллажа «Наши читатели». Его появление было приурочено к Международному дню детей, который отмечается в первый день лета, и является одним из самых старых международных праздников. В разных странах он празднуется по-разному и в свое время.

В России День защиты детей отмечается 1 июня. К тому же он связывается с началом самых длительных летних каникул. На фотостеллаже «Наши читатели», на протяжении летних месяцев библиотекари демонстрировали фотографии детей, посещавших библиотеку в течение всего года. На снимках запечатлены смешные, курьезные, забавные моменты, ведь дети не умеют позировать, и получаются естественно и непринужденно. Посещая библиотеку, детям и их родителям приятно было видеть себя «в кадре», своих знакомых, друзей, односельчан.

Содержание

Небаева В.А. В гармонии с природой: экологическое просвещение молодого поколения	4
Белоконева М.А., Недрогайлова Т.Б. В библиотеку за новыми впечатлениями!	10
Красникова Н.С. Акция – интерактивная форма работы с читателем	14
Грищенко Г.Ю. Я говорю с тобой стихами и прозой	17
Кох Н.Т. Юбилей писателя - праздник для читателя	21
Финагеева Н.Н. Это твоя библиотека	25
Ходзицкая С.В. Читаешь ты, читаю – я, читает Верхнекетская земля!	36